

MURCIA

Redacción, Administración
y Talleres
JARA CARRILLO, 1
25 ejemplares, 2,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES:
Murcia, un mes 2,50
Poías, trimestre 7,50
Número suelto, 15 céntimos

El Subcomité de Londres delibera sobre las contestaciones del Gobierno español y de los insurrectos

El delegado soviético considera una broma de mal gusto al Comité, la exigencia de los facciosos de que se les reconozca la beligerancia una vez retirados tres mil extranjeros

Se trabaja en la organización de las Comisiones que han de ser enviadas a España

Inglaterra ha anunciado a los rebeldes que no tolerará

el bloqueo de los puertos de la España republicana

LA SESION DE LA MAÑANA

LONDRES, 7.—A las once de la mañana se reunió el Subcomité de No Intervención. Terminó a la una, para continuar a las cuatro y media de la tarde.

La primera sesión se dedicó a la discusión general de las contestaciones del Gobierno español y de los rebeldes.

Parece que, a pesar de ciertas divergencias de detalle, ambas delegaciones constituyen una aceptación de principio de las resoluciones del Comité.

Los delegados italiano y alemán se dice que han hecho observar que la respuesta del Gobierno equivale a una oposición categórica a todo reconocimiento de derechos de beligerancia, y otras delegaciones estiman que la de los facciosos es muy censurable, porque consideran inaceptable el proyecto de reconocimiento de la beligerancia después de la retirada de tres mil voluntarios.—Febus.

INTERVENCION DEL DELEGADO DE LA U. R. S. S.

LONDRES, 7.—En su intervención de esta mañana en el Subcomité de No Intervención, el delegado de la U. R. S. S. declaró que consideraba satisfactoria la contestación del Gobierno español, y que las reservas que contiene están plenamente justificadas.

Comentando la contestación de Franco, Maiski consideró que no era satisfactoria, y expresó su extrañeza por que el cabecilla intentó interpretar la carta que le fué dirigida por el presidente del Subcomité como un reconocimiento.

Refiriéndose a ciertas exigencias de Franco para que los derechos de beligerancia le fuesen reconocidos después de haber retirado tres mil voluntarios, Maiski lo consideró como una broma de mal gusto gastada al Comité.

"Sin embargo—dijo—, no quiero considerarlo como inaceptable, y me reservo hasta que dé mayores precisiones."—Febus.

LA SESION DE LA TARDE

LONDRES, 7.—Por segunda vez se reunió, a las cuatro y media de la tarde, el Subcomité de No Intervención.

Terminó sus deliberaciones a las seis y media.

Según los informes recogidos, se trató exclusivamente de cuestiones de detalle, respecto a la organización de trabajos y los mandatos a conferir a las comisiones que vayan a ser enviadas a España para realizar el control de la retirada de voluntarios.

El informe será examinado por el Subcomité en la reunión que se celebrará el jueves próximo.

No se ha llegado a ninguna conclusión definitiva respecto a la composición de las comisiones.

COMUNICADO DE LA REUNION

LONDRES, 7.—El comunicado del Subcomité de No Intervención dice especialmente que ha sido acordado que el presidente emprenda gestiones con los representantes de los Gobiernos principalmente interesados, para llegar a un acuerdo respecto a la forma de constitución de las comisiones que se enviarán a España para organizar la retirada de voluntarios extranjeros.—Febus.

INGLATERRA CONTESTA A UNA NOTA DE LOS FACCIOSOS SOBRE BLOQUEOS Y COLOCACION DE MINAS EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

LONDRES, 7.—Las autoridades británicas han contestado a la nota de los rebeldes españoles radiada antes desde Salamanca, relativa a un bloqueo de las costas españolas y a la colocación de minas submarinas ante las mismas.

El documento inglés reitera lo expuesto en otros anteriores, en los que se declaró que Inglaterra no reconocía a los facciosos el derecho a bloqueos, puesto que no se les ha reconocido los derechos de beligerancia.

El Gobierno inglés recuerda a los rebeldes que los navios mercantes británicos que se dedican al comercio legítimo en los puertos gubernamentales, serán protegidos por la Marina de Guerra.

En cuanto a la colocación de minas la contestación recuerda lo establecido en el Convenio de La Haya, que prohíbe la colocación de minas ante las costas enemigas para dificultar la navegación comercial y agrega que toda acción contraria a este Convenio constituirá una infracción al Derecho internacional, incluso en el caso en que hubiera sido reconocido el derecho de beligerancia.—Febus.

UNA INSOLENTE DECLARACION DE LOS REBELDES ES COMENTADA POR EL REDACTOR NAVAL DEL "TIMES"

LONDRES, 7.—Con motivo de una declaración insolente hecha por los rebeldes españoles sobre la vuelta a la política seguida en la pasada campaña naranjera, y con arreglo a la cual fueron detenidos varios vapores daneses, procedentes de puertos republicanos, el redactor naval del "Times" precisa la actitud del Gobierno inglés en la materia, y dice:

"El Gobierno no admite ni admitirá nunca la legalidad de tal medida, contraria a las leyes internacionales. Ni aun reconociéndoles el derecho de beligerancia, podrían los rebeldes justificar la detención de barcos sólo por la procedencia del cargamento.

No será tolerado ningún esfuerzo de los facciosos para la aplicación de tales medidas a la navegación británica.—Febus.

SE REUNE EN CONSEJO EL GOBIERNO FRANCÉS

PARIS, 7.—El Gobierno se reunió en Consejo esta mañana. El presidente informó a sus colegas de las entrevistas mantenidas en Londres, haciendo resaltar su viva satisfacción, compartida por entero por la comunidad de actitudes entre Inglaterra y Francia, a propósito de todas las cuestiones.

El Consejo felicitó a los señores Chautemps y Delbos por el feliz resultado de su viaje.

(Continúa en tercera página)

BOLETINES DE GUERRA

Nuestros aviones realizan una eficaz incursión a Palma de Mallorca

Son derribados tres aparatos enemigos

Ministerio de Defensa Nacional
EJERCITO DE TIERRA

(Parte oficial facilitada a las 23 horas de ayer.)

ESTE.—En un golpe de mano realizado por fuerzas propias en el sector de Puig Bolea se hicieron varios prisioneros.

En otros sectores, fuego de fusil, ametralladora y mortero.

En los demás frentes, poca actividad, limitada a fuego de las distintas armas.

EJERCITO DEL AIRE

Esta tarde veinticuatro de nuestros aparatos realizaron una incursión hasta Palma de Mallorca, para batir la base marítima y aérea que el enemigo, con la cooperación predominante italiana, tiene establecidas en aquella isla.

Aviones de caza enemigos entablaron combate con los nuestros, siendo derribados tres de aquéllos. Nosotros perdimos un aparato.

Los objetivos militares señalados por el mando fueron atacados con extraordinario acierto, agotándose la dotación de bombas y municiones de ametralladora que llevaban nuestros aviones.—Febus.

Del Madrid heroico y mártir

PARA VISITAR LOS FRENTES HA LLEGADO EL DIPUTADO SOCIALISTA FRANCÉS ZIROVSKI

MADRID, 7.—Han llegado el diputado socialista francés Zirovski y otros diputados, también franceses, con objeto de visitar los frentes de la capital de la República.—Febus.

UN IMPORTANTE DONATIVO DEL SINDICATO DE PORTEROS

MADRID, 7.—En Junta general, el Sindicato de Porteros de Madrid ha acordado entregar al Gobierno cien mil pesetas para gastos de guerra y diez mil para "Salud y Cultura".—Febus.

UNA CARTA DEL COMISARIO GENERAL DE POLICIA SOBRE LA PERSECUCION DE LOS ACAPARADORES DE MONEDA

MADRID, 7.—En una carta abierta, el comisario general de Policía dice lo siguiente: "Por el ministerio de Hacienda, único organismo capacitado para legislar en materia de finanzas, no se ha dispuesto limita-

ción alguna para la posesión de dinero en billetes del Banco de España. Por lo tanto, cuando la Policía detiene a un ciudadano y se incauta de dinero en billetes, es porque aquél es desafecto al Régimen o posible desafecto.

En cambio, no se puede tener más de cuarenta pesetas en plata, y de esta suma, quince en monedas de cincuenta céntimos, una o dos pesetas y veinticinco en monedas de cinco pesetas."

EL PLEITO DE LA U. G. T.

Se reúne el Comité Ejecutivo de la Federación Sindical Internacional

PARIS, 7.—Se ha reunido el Comité Ejecutivo de la Federación Sindical Internacional para examinar el pleito de la U. G. T. española.

Mañana continuarán las deliberaciones.—Febus.

LA LUCHA EN LOS FRENTES ARAGONESES

Unos evadidos cuentan que los facciosos les propinaban terribles palizas, de las que murieron algunos compañeros

FRENTE DEL ESTE, 7.—Escasa actividad en todos los sectores, siendo uno de los días más tranquilos de la guerra.

La aviación enemiga ha hecho algunos vuelos; pero pronto tuvo que huir, al aparecer los cazas leales, que prestaban servicio de vigilancia.

Nuestros aparatos han practicado reconocimientos sobre el campo rebelde, sin novedad, a pesar de que se les hizo fuego graneado. Los cazas realizaron algunos vuelos de protección y vigilancia.

Ayer se pasaron del campo enemigo al nuestro varios muchachos que formaban parte del batallón de fortificaciones faccioso.

Son de Vizcaya, donde fueron hechos prisioneros por los facciosos en la operación de Valmaseda. Estuvieron dos meses en la cárcel, y de ella los sacaron para llevarlos al frente de Aragón, donde trabajaron en la construcción de parapetos y trincheras.

Dicen que se les daba mal de comer y se les propinaban terribles palizas, a consecuencia de las cuales han muerto muchos de sus compañeros.—Febus.

Información local y regional

COMITE PROVINCIAL DE EDUCACION MILITAR

A los reclutas de los reemplazos de 1939 y 1940

En vista de la no asistencia y falta de puntualidad a la instrucción premilitar de los reclutas pertenecientes a los reemplazos de 1939 y 1940, y con el fin de que no puedan alegar ignorancia de la responsabilidad en que incurrir, se transcribe a continuación, tomado de la "Gaceta" fecha 7 de septiembre próximo pasado, las sanciones que pueden aplicarseles:

"La no presentación al ser llamados y el abandono total o parcial de la instrucción será sancionado en la forma establecida para los reclutas en activo, pudiendo, caso necesario, adoptarse como sanciones:

En los casos de reiteradas faltas de instrucción se impondrá un recargo de doble número de días de instrucción premilitar del que aquellos en que se hubiese omitido el cumplimiento de ese deber.

En caso de reiterada reincidencia o de notoria desafección, podrán ser destinados, con carácter forzoso, a batallones disciplinarios, aun antes de corresponder ser llamados su reemplazo."

Espera este Comité del buen criterio de los comprendidos en los referidos reemplazos cumplan con la obligación dictada por el Gobierno, como ciudadanos y antifascistas, para no verse obligado a que se le aplique dichas sanciones, que sería el primero en lamentar.

Murcia, 7 de diciembre de 1937.—El Comité.

VIDA POLITICA Notas de la Alcaldía

La J. S. U., radio Sur, cita para hoy, miércoles, a las siete y media de la noche, a todas las muchachas de éste para una reunión que se celebrará en nuestro domicilio social, Alameda de Colón, número 1, segundo piso, para tratar varios asuntos.

También cita a una asamblea general que se celebrará mañana, jueves, a las siete y media de la noche, en el mismo local.

A este acto quedan invitados todos los jóvenes de esta barriada. Se ruega la puntual asistencia.—El secretario de Organización, L. Gómez.

El Partido Socialista, agrupación de Murcia, cita a los camaradas que figuran en la relación que sigue, los que se pasarán a la mayor brevedad posible por Secretaría, siempre antes del 31 del mes actual, significando que aquel que deje de hacerlo habrá de atenerse a las consecuencias:

Antonio Amorós Valero, Gustavo Espinosa Simarro, Ramón Pina Roda, Pedro Martínez Rubio, Antonio Pardo Hernández, Juan Gómez Meseguer, Antonio Parra Parra, José Fructuoso Hurtado, José Lucas Lorea, Francisco Ureña Isidro, Josefa Albalero López, José Jiménez López, Aquilino Ruiz Espejo, Angel Sabaté Martínez, Isabel Galindo Cazo, Francisco Moreno Martínez, Pedro Vázquez Hernández, José Pinar Cutillas, Francisco Garrido Córdoba, Onofre Rico Martínez, Jesús Muñoz Laborda, Francisco Méndez Jiménez, Pedro Vivencos Cuartero y Pedro Martínez Rubio.

Las horas de trabajo son de cinco a ocho de la tarde.

El Partido Sindicalista recuerda a todos sus afiliados el ineludible deber que tienen de pasarse por la Secretaría, cualquier día laborable, de tres a seis, con el carnet y una fotografía, a fin de emprender una revisión de carnets, de que ya dió cuenta en otra nota.—Por el Comité local, El secretario general.

PERDIDAS

Domingo Cárcelos López, Julia Valcárcel, Francisco Bernabé Bernal, Juan Cuadrado y a Asunción Salcedo Garriga, se le han extraviado carteras conteniendo documentos y metálico. Se ruega su entrega en la Comisaría de Vigilancia.

En la tarde del domingo día 5, en el Central Cinema, se ha extraviado una cartera de negocios, conteniendo una cartera de bolsillo con un carnet de la C. N. T., a nombre de Isabel Torrano Soler, otro de las Juventudes Libertarias al mismo nombre. Se ruega a quien la haya encontrado que tenga la bondad de devolverla a la Federación Comarcal de Sindicatos Unicos C. N. T. (antiguo Seminario).

EN HONOR DE PABLO IGLESIAS

El camarada Pifuela, al recibir ayer a los periodistas, les anunció que el jueves, a las tres y media de la tarde, se celebrará el acto del descubrimiento de la lápida que da el nombre de Pablo Iglesias a la antigua Plaza de Santo Domingo.

A este acto concurrirán las autoridades y representaciones obreras.

Donativos y suscripciones

El Comité Local de Refugiados de Quitapellejos, San Benito, pone en conocimiento de todos los vecinos de este término, que la suscripción, que este Comité tenía abierta, para la adquisición de mantas para los refugiados, ha sido cerrada en el día de hoy habiéndose recaudado un total de pesetas seiscientos cuarenta y seis con setenta y cinco, las cuales han sido empleadas en dichas mantas.

Lo que se pone en conocimiento de todos los vecinos, que hayan entregado su donativo.

Nota.—Todos los vecinos que quieran revisar las listas, pueden pasar por este Comité.—Por el Comité, el tesorero.

La Sociedad Colombófila de

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR
Para hoy, desde las 4,30 a las 12,30. **LOS HEROES DEL BARRIO**, en español. Mañana jueves, "La novia de Frankenstein", en español.

CENTRAL CINEMA
Hoy miércoles, desde las 4 a las 10,30. **LA HIENA**. El próximo viernes, "Princesita".

CINEMA INIESTA
Para hoy, desde las 4 a las 12. **LA HERMANA SAN SULPICIO**, en español.

SALON SPORT VIDAL
Para hoy, desde las 5 a las 12. **TRES LANCIEROS BENGALIES**, en español. El próximo jueves, "Entre el amor y la muerte", en español.

CINE POPULAR
Mañana jueves, desde las 5 a las 12. **BOLICHE**, en español. El próximo sábado, **BOLERO**, en español.

DEL GOBIERNO CIVIL

DONATIVO PARA GUERRA

El gobernador interino, camarada Santos, dijo ayer a los informadores que había recibido un donativo, para fines de guerra, de cien pesetas de los Trabajadores de la Tierra de Fuente Librilla.

VISITAS

En la mañana de ayer el gobernador interino ha recibido bastantes visitas de comisiones y particulares que acudieron a formularle diversas peticiones.

EL VIAJE DEL GOBERNADOR

Y por último manifestó el camarada Santos que en el Gobierno civil habían recibido noticias del gobernador propietario, Sarmiento, el cual desde Barcelona comunicaba haber llegado bien, habiendo comenzado a gestionar los asuntos que le llevaron a la capital de Cataluña.

Murcia hizo ayer un donativo de veintiséis palomas al Hospital provincial, para atender a las necesidades de los enfermos acogidos a dicho benéfico establecimiento.

Las subsistencias

REPARTO DE SALVADOS

Hoy, de doce a dos, deberán pasar por esta Consejería a recoger la orden de entrega del salvado que les ha correspondido a sus ganados los vecinos del casco de la capital que a continuación se relacionan:

Mariano Morales (calle de Diego Hernández, 24), Manuel Lobato Serrano (Floridablanca), Manuel Baena (Petra), Juan Pintado (Cartagena, 64), Andrés Lasheras (Molinos 4), Isaac Alvarez, Francisco Jerez Pérez (Postigos, 8), Emilio González (Sagasta, 58), Mariano Soler López (Almenara, 29), Alfredo Díaz Ronda (carretera Espinardo), Antonio Gil (Cartagena, A. C.), José Alburquerque (Belén, 43), Angel Jiménez Pardo (callejón Burruezo, 3), Teresa Zambudio Rubio (Aliaga, 13), Gustavo Jiménez (A. Méjico, 22), Manuel Unano Fernández (A. Barqueros).

Murcia, 8 de diciembre de 1937. El consejero de Abastos, Emilio García.

CONSEJERIA MUNICIPAL

DE ABASTOS :: :: :: ::

La uva de Almería

Esta Consejería, en uso de las atribuciones que tiene, ha acordado fijar el precio de tasa para la uva de Almería en los siguientes precios: Lonja, 2 pesetas; plaza, 2,25 kilo.

Murcia, 7 de diciembre de 1937. Emilio García.

CARNE CONGELADA

Hoy miércoles, día 8, será puesta a la venta la carne congelada en las carnicerías instaladas en la plaza de San Bartolomé, Santa Catalina y plaza de Verónicas.

Los carnets correspondientes a los establecimientos asignados a las antedichas carnicerías y que no sean despachados hoy, lo serán mañana, jueves.—El consejero, F. Avilés.

LA VENTA DEL PESCADO

El alcalde fué interrogado por

Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREMIADO AYER 95

los informadores respecto al número de carnets que corresponden a cada mercado de la ciudad para hacerlos públicos y orientar al vecindario.

Pifuela contestó que había con el consejero de Plasmas y Mercados a fin de que éste facilitara la correspondiente nota del día de cada uno de los mercados asignados con arreglo a las prioridades que a cada uno de ellos fué agregada.

Hoy, miércoles, se expone el pescado comenzando en los siguientes números: mercado Verónicas, 3.637; idem de las Verónicas, 1.571; idem de San Pedro Jardo, 1.072.

Vida obrera

El Sindicato provincial de Trabajadores del Comercio (U. G.) pone en conocimiento de sus afiliados que continúa abierta suscripción encabezada por el Sindicato para proveer de mantas a los compañeros que luchan en el frente. Debido a la importancia de esta suscripción, los ramos del alto espíritu militante de nuestros afiliados contribuirán, evitando con ellos sus hermanos que luchan en frentes pasen frío.

Camarada, contribuye con donativo.—El Comité Ejecutivo.

El mismo Sindicato recomienda a los familiares de los compañeros movilizados se pasen esta Secretaría, a partir de hoy y hasta el próximo sábado, diez a doce de la mañana y cuatro a seis de la tarde, y informarles de un asunto que interesa.—El Comité.

Circulo de Bellas Artes

LA FUNCION DE ESTA NOCHE

A las diez de la noche de hoy en el Teatro Romea y organizado por el cuadro artístico del Círculo a beneficio y en homenaje al heroico pueblo de Madrid se celebrará la anunciada función teatral, estrenándose la gran comedia dramática de costumbres populares y ambiente de guerra, "Voluntarios", original del notable literato murciano, Francisco Frutos Arriaga.

Nosotros que hemos presenciado los ensayos de esta gran obra, podemos asegurar que el éxito en la representación, por la interpretación como la factura literaria de la obra, habrá de responder a la ansiedad que existe en Murcia conocerla en escena.

Los artistas todos, ellas y ellos, han puesto el mayor entusiasmo en la encarnación de sus respectivos y esta noche harán el triunfo apetecido.

En el programa se ha de consignar, por olvido, el de "Gitana" que desempeña el actor Catina Domínguez.

Las localidades de venta en la secretaria de Bellas Artes, están gotando y ello demuestra la gran expectación popular que ha en Murcia por presenciar el estreno de "Voluntarios".

EL CONCIERTO DE HOY

1. "Jolie Pintams", vals, L.
2. "Benamor", fantasía, L.
3. "Eva", selección, Lehar.
4. "Serenata de Pápa Chautrier.

Movimiento Libertario

FEDERACION LOCAL DE VENTUDES LIBERTARIAS

Por la presente se cita a las delegaciones de ramos y tritos, comisiones y militantes una reunión que se ha de celebrar el 10 de los corrientes, siete y media de la noche, en la Secretaria de la misma. Da interés del orden del día, se da a todas las delegaciones no falten.—Por la Federación local, El secretario.

RADIO
SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES
TALLERES:
SANCHEZ EGEA
C. Matadero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

Legalización automovilista
LEANDRO
TE HARÁ CHÓFER
Visítalo en Jara Carrillo
(Frente a EL LIBERAL)
O llama al teléfono 1234.—MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTRO-COAGULACION
DOCTOR GARCIA PEREZ
Plaza de la Cruz, número 3

AUTOEXPRES
OFICINA AUTOMOVILISTA
Patente Nacional. - Cambios de propiedad
CARNETS DE CHOFER
CERTIFICADO DE PENALES
Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461
Cartagena: Carmen, 68, Teléfono 1461

PAGAMOS

Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.

CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS
REPRESENTACIONES REUNIDAS
Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

Ingreso en Carabineros

Continúa abierto el plazo para solicitar ingreso en el Cuerpo de Carabineros.

INFORMES Y DOCUMENTACION, A

MARIANO IBAÑEZ E IBAÑEZ

Habilitado de Clases Pasivas
Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º MURCIA

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8
Para informes por correo, mandar sello para la contestación

Huerto de Manú

SAN ANTON
Teléfono 1.329

ERUPCIONES

DE LOS NIÑOS
CURANSE RAPIDAMENTE CON

DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO

De venta en Droguerías y Farmacias

PERDIDA PELUQUERIA

Una pluma estilográfica, color oscuro, con manchas negras, desde el Colmar a Murcia, en el coche de línea. Se gratificará su entrega Centro Farmacéutico.

Permanentes sin aparato ni corriente, garantizadas. Crema para las pecas y manchas de la piel. Avenida de Méjico, 27 (antes Santa Teresa).

Repercusiones mundiales de la guerra española

(Viene de la primera página)
Se aprobaron las medidas adoptadas por el ministro del Interior con motivo del descubrimiento del complot de los "encapuchados".—Febus.

LOS CIRCULOS NAZIS DESMIENTEN UNA NOTICIA

BERLIN, 7.—En los círculos nazis se desmiente el rumor que ha circulado en el Extranjero, según el cual había sido sorprendido y herido a tiros de pistola un individuo misterioso, que se había introducido en la residencia de Hitler.—Febus.

DELBOS VISITA LA TUMBA DE PILDSUSKI

CRACOVIA, 7.—Los señores Delbos y Beck y el embajador de Francia llegaron a Cracovia a las once de la noche. Esta mañana han visitado la iglesia de Nuestra Señora y la Biblioteca de Los Jaquellones.

A las diez el señor Delbos depositó una corona de flores en el sarcófago del mariscal Pilduski. A continuación recorrió la ciudad en automóvil y después marchó a la estación, acompañándole hasta Low el embajador de Francia, para seguir el viaje hasta Bucarest.—Febus.

EL REPRESENTANTE POLACO PLANTEA LA CUESTION COLONIAL

VARSOVIA, 7.—Esta mañana se ha confirmado el rumor recogido por la prensa, según el cual los señores Delbos y Beck han tratado de la cuestión de las reivindicaciones polacas, en lo relativo a colonias.

En la última conversación celebrada en el tren que los condujo a Cracovia el ministro polaco planteó la cuestión colonial, fundándose, principalmente, en las siguientes consideraciones:

Primera. Polonia, en pleno trabajo de organización nacional, tiene necesidad de materias primas.

Segunda. Polonia necesita territorios para colocar el excedente de su población en constante crecimiento.

El señor Beck ha explicado al señor Delbos que Polonia no tiene ambiciones territoriales, ni busca posesiones de plena soberanía. Además, sólo formularía sus peticiones de manera que se tengan en cuenta sus necesidades vitales. Desea que Polonia se interese, por ejemplo, en las empresas internacionales para la explotación de ciertas colonias y busca también una participación en las corrientes emigratorias a posesiones extranjeras.

Parece que el señor Delbos ha reconocido la legitimidad de las pretensiones, y en lo que se refiere a la cuestión emigratoria, ha reconocido la necesidad para Polonia de buscar una colocación, al excedente, continuamente en aumento de su población judía.—Febus.

DELBOS ES RECIBIDO CON ENTUSIASMO EN RUMANIA

BUCAREST, 7.—Esta noche ha llegado a la primera estación de Rumania el señor Delbos con sus acompañantes.

Le aguardaban una gran multitud popular, el prefecto y representantes del Gobierno, que le tributaron una larga ovación.

El señor Delbos dió las gracias por esta simpática manifestación de Rumania, hermana de Francia y siempre su amiga.

Minutos después el tren prosiguió su marcha con dirección a Bucarest, donde se espera al ministro francés hoy a primera hora.—Febus.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA, UNICO SOBERANO PARA SALVAGUARDAR EL PATRIMONIO ESPAÑOL

RUAN, 7.—El Tribunal de Casación ha anulado la orden de incautación adoptada a requerimiento a varios Bancos asturianos, sobre un millar de cajas embarcadas en el puerto de Gijón por orden del Gobierno de la República española, poco antes de la entrada de los faciosos en dicha ciudad, y que fueron descargadas en el Havre.

El cargamento de dichas cajas lo componen lienzos de Velázquez, el Greco, valores y dinero de los Bancos vascos y asturianos y otros objetos de la riqueza artística de estas regiones, todo lo cual será entregado al Gobier-

no de la República por haber fallado el Tribunal que solo éste es el soberano y tiene el derecho de disponer y poner a salvo su patrimonio y los bienes que le están confiados.—Febus.

A PESAR DE LA RETIRADA SIMBOLICA, MUSSOLINI INTENSIFICA SU INTERVENCION EN ESPAÑA

PARIS.—El diario "Giustizia e Libertá", órgano de los antifascistas italianos refugiados en París, publica una información de cómo se hace en Italia el alistamiento de "voluntarios" para venir a España.

Como sea que cada día es mayor el malestar que existe, no sólo entre el pueblo, sino incluso entre los mismos oficiales del Ejército italiano, el Gobierno fascista ha instaurado un nuevo sistema para la incorporación a filas. La orden de incorporación que envía ahora a los individuos de las quintas movilizadas sirve al mismo tiempo de hoja de ruta, y lleva el nombre de la localidad y del cuartel donde el interesado ha de presentarse entre las veinticuatro y cuarenta y ocho horas después de haber recibido la orden, según la distancia que haya de recorrer. Los obreros que trabajan en las grandes ciudades

reciben la orden de incorporación en el mismo lugar de trabajo, y el mismo día, antes que hayan podido reaccionar y decidir la deserción, son recogidos por los carabinieri, que, en camiones, los llevan en los cuarteles que les son señalados.

No hay que decir que esta movilización de quintas, que llega hasta los nacidos el año 1907 en un país que oficialmente no hace la guerra, es causa de profundo malestar en el país, y las autoridades fascistas han de extremar su vigilancia ante el temor de una rebelión, que ha tenido ya sus manifestaciones iniciales, y que puede dar lugar el día menos pensado a una sublevación de la población civil, cuyos caracteres son fáciles de prever, incluso teniendo en cuenta que el Gobierno mussoliniano trabaja sobre carne predispuesta a todo, ante la miseria y el hambre, que es la característica esencial del régimen fascista.—C. A. C.

DEPILACION

Eléctrica. Extirpación definitiva del vello superfluo
DR. MOLINA NIÑIOLA
San Nicolás, 9. - Murcia

SECTORES DEL CENTRO

Nuestras baterías disparan contra concentraciones rebeldes

MADRID, 7.—Durante todo el día las baterías republicanas han hecho nutrido fuego contra algunas concentraciones rebeldes, observadas en distintos lugares del frente del Centro, especialmente en la zona norte.

Por su parte, la artillería facciosa disparó algunos proyectiles contra el casco de Madrid.—Febus.

La verdad sobre la intervención hitleriana en España

(Viene de la cuarta página)
como se esperaba a un desenlace final. Esta verdad sólo puede ocultarse a aquellos que tengan el espíritu turbado por una propaganda interesada.

¿Es que se pueden establecer límites de las entregas del material de guerra destinado al general Franco? ¿Cómo se podría prevenir hoy, en qué medida deberá Alemania suministrar armas a los rebeldes españoles para dar a estos una superioridad militar sobre sus adversarios? Recordemos sobre esto la verdad incontestable de que ausente otros factores psicológicos, una técnica militar alemana cuantitativa y cualitativamente superior, no podría nunca asegurar el triunfo al general Franco, porque el mejor "mecanismo bélico" está condenado al fracaso, cuando los hombres llamados a hacerlo funcionar, no cuentan con el espíritu que solo brota cuando se defiende una buena causa".

En todo caso, toda ayuda prometida al general Franco,—ayuda ilimitada en lo que concierne a efectivos y material de guerra,—sería, sobre todo en la actual situación financiera alemana, tan costosa y tan pernicioso, que comprometería las reservas del Estado, reservas que faltarían cuando el país tuviera necesidad de utilizarlas.

Las cifras que reproducimos a continuación prueban cuán irrefutables es este argumento:

Alemania ha suministrado a Franco, hasta julio de 1937, 550 aviones, 300 carros de asalto, 550 cañones—artillería pesada, piezas navales y cañones para fortificar las costas del África del Norte—. La Reichwehr ha vaciado sus arsenales; nuestro nuevo Ejército ha sido considerablemente debilitado. Franco dispone de seis mil ametralladoras alemanas; en la toma de Bilbao los rebeldes han empleado exclusivamente ametralladoras alemanas. Se encuentran en España decenas de millares de fusiles alemanes; los cartuchos para fusiles y las granadas de mano se cuentan por millones. Trabajan

DEL MOMENTO POLITICO

Han llegado a Barcelona los parlamentarios laboristas ingleses

DISPOSICIONES DEL "DIARIO OFICIAL" DEL MINISTERIO DE DEFENSA

BARCELONA, 7.—El "Diario Oficial" del ministerio de Defensa publica una orden abriendo un concurso para cubrir, con carácter eventual, quinientas plazas de mecánicos conductores de Aviación, al que podrán concurrir los soldados y cabos de Aviación que posean carnet de conducción expedido por un centro oficial. El plazo de admisión de instancias terminará el día 20 del actual.

Se abre igualmente otro concurso para cubrir cien plazas de conductores motoristas de Aviación, al que podrán concurrir los cabos y soldados de Aviación y paisanos mayores de veinticinco años y menores de treinta y cinco.

—Por otra orden se dispone que el teniente coronel médico del Cuerpo de Sanidad Militar don Miguel Muro, jefe de Sanidad del 20 Cuerpo de Ejército, pase a la Agrupación de Hospitales de Albacete, como director de la misma.—Febus.

COMIENZA A PUBLICARSE EN BARCELONA EL DIARIO "EUKADI"

BARCELONA, 7.—Hoy ha aparecido el primer número del diario "Euzkadi", órgano del Partido Nacionalista Vasco, que se editaba en Bilbao.—Febus.

LO QUE DICE LA "GACETA"

BARCELONA, 7.—La "Gaceta de la República" publica una orden del ministerio de Defensa admitiendo la dimisión del comisario político de la Subsecretaría de Armamento a don Antonio Marial.

en la España de Franco algunos millares de técnicos de todas las especialidades y categorías; dirigen las operaciones estratégicas, la construcción de fortificaciones y el emplazamiento de baterías, muy especialmente en la zona que amenaza a Gibraltar. Y la mayor parte de los oficiales de la Marina de Franco son alemanes.

El dictador portugués hace asesinar a los españoles que se refugian en su país

El "Daily Worker" publica el siguiente comentario sobre Portugal:

"Todo el mundo sabe que Portugal está lleno de terratenientes, clericales e industriales que luchan pro Franco.

El dictador portugués persigue con saña a todos los elementos de izquierda, y si refúgiase a algunos, muy a su pesar, y bajo la más enojosa de las vigilancias, los soporta por ser gente que aprovecha para trabajos técnicos, que tanta falta hacen en Portugal.

Pero muchos de esos refugiados del territorio franquista han aprovechado la menor ocasión para escapar de Portugal hacia Francia, Méjico, Suramérica y otras plazas.

Mas si algunos de estos infortunados era detenido, los malvados portugueses lo entregaban a las hordas falangistas del otro lado de la frontera y era fusilado sin formación de causa.

En muchos distritos portugueses los policías estaban copiando desde las colinas a esos infelices fugitivos españoles, asesinándoles en territorio español, a pocos metros de la frontera.

Entre Miranda del Duero (Portugal) y Alcañices (España), esos observadores o espías portugueses asesinaron sólo en una semana a cincuenta españoles, que no habían cometido otro delito que buscar refugio.—C. P. C.

Medio año tardaron los fascistas...

(Viene de la cuarta página)

migo, se defendió cuanto pudo, le tendieron sobre una mesa de sacrificar cerdos y el sá-dico Espejo, riendo sin cesar, con un enorme cuchillo, de un solo tajo le decapitó, después de haberle vaciado el vientre de una cuchillada...

Una vez tomado el pueblo de La Sauceja, moros, legionarios, falangistas y guardias civiles, después de saquear las casas, incendiaron el lugar y emprendieron la persecución de los heroicos vecinos. Hasta la sierra de Casares logró llegar, caminando de noche y ocultándose de día, un grupo de cincuenta saucejanos, que allí fueron copados por las tropas italianas que ya se habían apoderado de Estepona.

Todos los prisioneros fueron

llevados a la cárcel de Algeciras, donde apenas identificados se ordenó su inmediato fusilamiento, sin tener en cuenta que entre los detenidos había mujeres y niños.

La víspera de Nochebuena, a las diez, fueron sacados los prisioneros de la cárcel, y en dos camiones se inició la marcha hacia el cementerio de Algeciras, lugar designado para aquella nueva matanza.

Toda la ciudad se enteró del hecho. En el trayecto, los hombres iban dando mueras a Franco y vivas a la República, mientras las mujeres y los niños lloraban y pedían auxilio.

Entre los que iban a ser ejecutados iba Tomás Barca. A este vecino de La Sauceja, que estaba casado civilmente y tenía sus cinco hijos inscritos en el Registro civil y que siempre se había negado a bautizarlos, horas antes de la señalada para el fusilamiento le obligaron en la cárcel a contraer matrimonio eclesiástico y a bautizar a sus hijos. Después todos ellos fueron a engrosar el grupo destinado a la matanza. Escortaban a las dos camionetas un capitán, un sargento y dieciocho guardias civiles. Ya en la puerta del cementerio el trágico cortejo, cuatro de los prisioneros, entre los que se encontraba Tomás Barca, lograron soltarse las ligaduras que les sujetaban, y amparados en la oscuridad de la noche, se dieron a la fuga, mientras los guardias disparaban contra ellos sin cesar.

De los cinco sólo se salvó Tomás Barca. Los restantes quedaron tendidos en la carretera. El fugitivo se detuvo para tomar aliento. Observó que los civiles regresaban al punto donde habían quedado las camionetas con los prisioneros. Los siguió. A culatazos hicieron bajar a hombres y mujeres y allí mismo, junto a las tapias del cementerio, los dejaron en montón, acerbillados a balazos.

Tomás Barca, huyó enloquecido por el dolor y el espanto, llegó al puerto, se arrojó al agua y medio muerto, consiguió llegar hasta la playa inglesa de Peñón de Gibraltar...

En un Sanatorio, perdida la razón, destrozado el organismo, convertido en un pingajo humano, ha habido necesidad de hospitalizar al desventurado vecino de La Sauceja.—S. I. S. P.

EL VIAJE DE LOS PARLAMENTARIOS INGLESES

MADRID, 7.—Anoche salieron con dirección a Valencia el mayor Atlee y los demás parlamentarios ingleses.—Febus.

LLEGAN A VALENCIA

VALENCIA, 7.—A las cinco de la madrugada llegó en automóvil la comisión de diputados laboristas británicos.

Seguidamente se retiraron a descansar en unas habitaciones habilitadas en la Delegación de la Presidencia del Consejo en Valencia.

A mediodía marcharon a un aeródromo y partieron en avión para Barcelona.—Febus.

LA LLEGADA A LA CAPITAL CATALANA

BARCELONA, 7.—A las dos de la tarde han llegado en avión los parlamentarios británicos.

Los facciosos han fusilado en Vitoria a varios periodistas

BARCELONA, 7.—En contraste con la actuación del Gobierno de la República, se puede asegurar que, al mismo tiempo que se indultaba aquí al director de "Heraldo de Aragón" y a otros redactores que le acompañaban y que fueron hechos prisioneros el año pasado en Madrid, los rebeldes ejecutaban en Vitoria al redactor de "Euzkadi" de Bilbao Esteban Urdiaga, que cayó en su poder cuando hacía información en Guernica, en unión del enviado especial de "Le Petit Gironde". También por entonces fueron fusilados el redactor del periódico de Bilbao "La Tarde" Heriberto de Estella y la señorita Juanita Mill, que confeccionaba los programas infantiles de dicho diario.—Febus.

FABRICA DE GAS

LA VENTA DEL CARBON SOBRENTE

El Comité Obrero de Electricidad y Gas Lebon pone en conocimiento del público en general que la venta del carbón de cok sobrante de las necesidades de guerra se efectuará los lunes, miércoles y viernes de cada semana, en la Fábrica de Gas, de ocho a trece de su mañana, mediante la presentación del carnet de racionamiento.

Lo que se hace por el general conocimiento del Comité Obrero.

Temperatura del día 7
de diciembre de 1937

Máxima... .. 20,7
Mínima... .. 6,7
Humedad aire... .. 3,4
Lluvia en m/m... .. 0,0

EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

LA GUERRA CHINOJAPONESA

Los japoneses se preparan para efectuar el asalto a la fortaleza de Nankin

TOKIO, 7.—El gran cuartel general ha hecho público esta mañana un comunicado anunciando que las fuerzas japonesas han tomado posiciones para efectuar el asalto a la fortaleza de Nankin, especialmente las ciudades de Tsi-Haia-Chang, a dieciocho kilómetros al noroeste de Nankin-Tsing-Lung-Chan, a ocho kilómetros al sur, y Fang-Chan, a quince kilómetros al suroeste.

Dos destacamentos japoneses ocuparon ayer la Montaña Roja y el Mausoleo de Sun-Yat-Seu.

La aviación y las tropas japonesas han emprendido esta mañana un ataque general contra Nankin y U-Hu.

El general Tang-Chang-Si, comandante jefe de la guarnición de Nankin, hizo cerrar las puertas de la ciudad ayer al anochecer. Previamente había invitado a los residentes extranjeros a salir de Nankin.

A mediodía sólo quedaban en la ciudad algunos periodistas extranjeros.—Febus.

EL AYUNTAMIENTO DE TOKIO ORGANIZA UN DESFILE

TOKIO, 7.—El Ayuntamiento de Tokio ha organizado para mañana un desfile, destinado a celebrar la toma de Nankin, que se espera caiga hoy en poder de los japoneses.

El príncipe Konoye y los ministros de Negocios Extranjeros, Guerra y Marina han conferenciado sobre las medidas que habrán de ser adoptadas después de la caída de Nankin.

El Gobierno celebrará una reunión extraordinaria, a la que asistirán los miembros del Consejo Privado.—Febus.

SIAN-KAI-CHEK ADOPTA IMPORTANTES ACUERDOS

SIAN-KAI, 7.—El mariscal Chan-Kai-Chek ha ordenado a todas las autoridades provinciales de la zona de guerra que continúen en sus puestos todo el tiempo posible, que organicen milicias y que evacúen a los no combatientes.

Las autoridades no deberán abandonar las localidades directamente amenazadas hasta después de haber asegurado el envío a la retaguardia de todos los depósitos de víveres y municiones y de haber organizado la retirada ordenada de todos los habitantes.

LA VERDAD SOBRE LA INTERVENCION HITLERIANA EN ESPAÑA

El führer pide a Franco materias primas y bases de operaciones para la guerra contra España

ÉXITOS QUE EQUIVALEN A DERROTAS

El historiador Leopoldo Von Ranke, al hablar de los hombres de Estado que ejercen una influencia decisiva en la suerte de los pueblos, dice:

"Se pueden distinguir dos categorías de políticos; unos que piensan sólo en la situación presente y, por tanto, únicamente tienen en cuenta un objetivo unilateral e inmediato, y otros que piensan en las posibles consecuencias de sus acciones, en las posibles reacciones de las fuerzas generales que se provocan y que no se pueden dominar en un momento determinado."

Esa idea profunda es la que nos inspira cuando, llevados por el amor a nuestra patria, cuya existencia queremos asegurar, examinamos a fondo la política intervencionista que Alemania practica en España; parece que los responsables de esa política del III Reich "no tienen en cuenta la reacción de las fuerzas generales que se provocan" y corren, por tanto, el riesgo de no poder dominarlas.

Clausowitz mantiene una sola idea: el éxito final es el único que cuenta. Y si los responsables de la política alemana le dijese que no había que despreciar, sino tomar en consideración "los éxitos de las etapas iniciales", tales como la penetración de la influencia alemana en España, Clausowitz les contestaría seguramente: "Ciertamente, en las condiciones actuales, no habría que tener en cuenta tales triunfos; éxitos iniciales que, como en la aventura española, comprometen las probabilidades del éxito definitivo, lejos de constituir un triunfo, constituyen una derrota."

Presentamos la cuestión de forma tan concreta porque hasta el técnico militar de la revista "Deutsche Wehr", un representante, por lo tanto, de la política intervencionista, no ve en los

cañonazos que conmueven a España más que el preludio de una nueva conflagración, más grande y más general, conclusión que aparece reflejada claramente en las siguientes frases (extractos de la "Deutsche Wehr", edición del 3 de junio de 1937):

"Desde hace meses la guerra española reviste el carácter de "ersatz" de una guerra europea. Los voluntarios de los dos bandos se hacen la guerra, mientras los Gobiernos europeos pretenden vivir en paz unos con otros."

Si eso es el caso, todo buen patriota alemán puede abrigar los

más grandes temores, pues es evidente que Alemania ha sido arrastrada por sus actuales amos a una situación análoga a la de la Gran Guerra, en la que desde ahora la superioridad de las fuerzas políticas, morales, económicas y militares está asegurada a los adversarios del III Reich.

EL MATERIAL DE GUERRA ENTREGADO A FRANCO

"Los alemanes han comprometido en España un inmenso material de guerra. Según la opinión de todos los técnicos militares, no se llegará tan pronto

(Continúa en tercera página)

Las agresiones de la aviación facciosa en los pueblos de retaguardia

Quince aparatos enemigos bombardean Barcelona y varios pueblos cercanos, causando víctimas

BARCELONA, 7.—La Comisaría general de Orden público ha facilitado la siguiente nota:

"Esta tarde, a las tres y cuarto, quince aparatos de bombardeo facciosos, integrando tres escuadrillas, han volado por encima de diversas ciudades y pueblos de la costa catalana.

Los piratas han dejado caer diversas bombas en lugares alejados de los objetivos militares y han causado gran número de víctimas en la población civil.

En Barcelona solamente, a la hora de entregar la presente nota, van recogidos unos cincuenta muertos y más de cien heridos.

Esta nota es provisional, en espera de la decisiva, que será entregada tan pronto como las circunstancias lo permitan.—Febus.

SEIS TRIMOTORES ENEMIGOS SON AHUYENTADOS POR LOS CAZAS REPUBLICANOS

TARRAGONA, 7.—La Comandancia Militar ha facilitado la siguiente nota:

"A las ocho y cuarenta y cinco de hoy, seis trimotores de bombardeo facciosos han bombardeado, entre Ametlla y Hospitalet, las inmediaciones de Coll de Balaguer, dirigiéndose seguidamente a Reus, donde arrojaron también algunas bombas, que no causaron ni víctimas ni daños materiales.

Dos cazas leales entablaron lucha con los aviones rebeldes y los pusieron en precipitada fuga.

Las defensas antiaéreas han hecho nutrido fuego, impidiendo eficazmente que los aviones facciosos lograran sus criminales objetivos.—Febus.

Medio año tardaron los fascistas en llegar hasta La Sauceja, firme baluarte de la República en la serranía de Ronda

Para conquistar el lugarejo serrano, los rebeldes emplearon cuatro columnas de moros, legionarios y guardias civiles, con más de cien ametralladoras, treinta cañones y numerosos tanques

LA SIERRA HAY QUE

TOMARLA!

Nada más típico en la sierra de Ronda que este lugarejo de La Sauceja, cuyo parido caserío se confunde en la lejanía con los abruptos picachos que lo rodean, dando la sensación de una fortaleza abierta en la roca viva. Sus tres mil habitantes sabían de todos los sinsabores y de todas las angustias para mal vivir entre aquellos riscos en constante lucha con los vientos y las nieves, los lobos y los zorros. Pocos corros de sembraduras, árboles sin fruto, carrascales, romeros y tomillos por toda vegetación. La necesidad de vivir tornaba la alegría de aquella gente en rebeldía constante contra todo lo que significaba abuso de mando, señoritismo y autoridad presta a la coacción y a la venalidad. Allí se rechazaba todo eso.

Por cuatro rutas abiertas a

pico entre precipicios se llegaba desde Alcalá de los Gazules, Jerez de la Frontera, Jimena y Cortes a La Sauceja. Los caciques de Ronda jamás las cruzaron para ir en busca del censo en la época de elecciones. Era inútil. Los serranos de La Sauceja votaban siempre contra la "Guardia civil"... Los tricornos desviaban prudentemente las líneas de vigilancia a ellos encomendadas para no llegar ni aun siquiera a los arrabales, donde se les hacía la cruz como a Satanás... Conocían la bravura de aquellos serranos y las celadas trágicas de sus callejas pinas cuando se atrevieron a ir a buscar a los Flores Arocha, a Flores Jiménez, al veterano "Pasos Largos" y a tantos otros que se lanzaron al monte perseguidos por la Justicia, y que siempre encontraron cobijo contra los tricornos...

Sabían los serranos de La Sauceja los "métodos de orden" de la Guardia civil. Muchos de sus vecinos conocían el temple de las baquetas de los mosquetones y de los verjajos supletorios, que dejaron huellas infamantes en sus espaldas, por salir en busca de un atado de leña para calentarse en la invernada o cazar un conejo en época de hambre...

Por eso, cuando hasta la Sierra llegó la noticia de que los tricornos se habían sublevado contra la República y merodeaban por los montes haciendo la competencia a las bestias salvajes, todo el vecindario de La Sauceja se alzó contra los facciosos juramentándose para no dejarlos llegar hasta el lugar.

La primera nueva que tuvieron los facciosos del decidido propósito de los serranos de La Sauceja fue a poco de iniciarse la rebelión contra el Gobierno. Hasta mitad del camino del pueblo llegaron trescientos moros y civiles. No dieron un paso más. Convirtiendo cada peñasco en un parapeto desde las cortaduras en la pizarra de los barrancos, desde los nidos de los lobos y aguiluchos, los saucejanos atacaron con escopetas de caza, con cartuchos de dinamita, con pistolas viejas, con piedras inclusive y allí se quedó para siempre la fuerza rebelde. A los ocho días, los tricornos fueron enviados a Ronda con una nota que decía "La Sierra hay que tomarla"...

MEDIO AÑO DE HEROIS-

MO.—PARA TOMAR LA

SAUCEJA, LOS REBELDES

MOVILIZARON UN VER-

DADERO EJERCITO.—

FUSILAMIENTOS EN

MASA

Seis meses duró la heroica resistencia de los tres mil habitantes del caserío de La Sauceja. Todos los riscos, vericuetos, barrancadas y picachos, eran portazgos por donde sólo se pasaba una vez con vida. Se perdió la cuenta del número de patrullas moras, legionarios, falangistas y civiles que allí sucumbieron. No había cuartel para aquellos bandidos que en nombre

del "generalísimo" entraban en los pueblos, asesinaban a los hombres, violaban a las mujeres, saqueaban las casas para después incendiarlas.

Pero comenzaron a escasear las municiones. No había pan, ni más alimentos que la caza.

Se reunieron los más significados defensores de La Sauceja. Acordaron, burlando la vigilancia facciosa, que el alcalde, con cinco hombres, marchara a Málaga a pedir auxilios para seguir la lucha.

Así se hizo. Regresaron a la sierra con la promesa de que la aviación leal llevaría elementos a determinados sitios; pero ya era tarde. Exasperados los fascistas por aquella terrible resistencia de los vecinos de La Sauceja, atacaron a fondo, organizando para ello cuatro columnas, integradas por seis mil hombres, con ciento cincuenta carros de asalto, que entraron sembrando la muerte por las rutas de Alcalá, Jerez y Cortes, y llevando como avanzada varias escuadrillas de aviones lanzando bombas. La defensa fue increíble. Seis días duró. Los ataques eran durísimos y la resistencia se hizo imposible. El pueblo en masa organizó una maravillosa retirada a través de los montes. Hombres y mujeres, niños y ancianos, en una marcha espantosa, escalando alturas y salvando barrancadas pavorosas, lograron huir de aquel infierno. Pero los rebeldes consiguieron alcanzar a un núcleo de saucejanos, compuesto de veinte hombres y tres mujeres—una embarazada—y diecinueve niños. Todos, absolutamente todos, sin respeto para el sexo ni para la infancia, fueron fusilados en la plaza del pueblo, frente a la iglesia, mientras el cura le injuriaba exasperado porque los condenados, al iniciarse la ejecución, alzaban el puño y daban vivas a la República.

De todo el grupo capturado sólo un hombre se libró de momento de la matanza... ¡Lo servaban los fascistas para saciar la refinada crueldad de su jefe, aquel Juan Espejo, el posadero de Jimena de la Frontera, que lanzando carcajadas siniestras al contemplar la bárbara agonía de aquellos infelices, sujetó con sus manazas a su víctima, exclamando: "A éste dejármelo, que le voy a afeitar por mis propias mannos..."

UN ASESINATO INCONCE-

BIBLE.—OTRO GRUPO DE SERRANOS CAPTURADOS. FUGA IMPRESIONANTE

Aquel desventurado era Francisco Castro Rodríguez, dueño del mejor comercio de La Sauceja y uno de los más heroicos defensores del pueblo. Meses antes de la rebelión tuvo un altercado con Juan Espejo porque le estafó mil pesetas en la compra de una partida de aceite.

El posadero de Jimena de la Frontera no olvidó los insultos que Castro le había dirigido por su fechoría, y se dispuso a cobrarle la "cuenta"...

Entre los falangistas de ese pelotón cogieron al desventurado comerciante, y aun cuando éste, sospechando el martirio que le iba a dar su en-

(Continúa en tercera página)